Cyber-Facteur : A vos cyber-plumes !!!

Cet exercice consiste à vous faire utiliser les fonctions les plus communes de Netscape Messenger et quelques autres qui peuvent vous être utiles à l'occasion. Nous n'aborderons pas les réglages avancés et les configurations réseaux.

Démarrage. 

Connectez vous sous votre compte Unix puis lancez Netscape. Ouvrez ensuite l'application Messenger.

Le cas échéant, configurez vos Préférences de Mail relatives au Serveur. Les paramètres vous seront donnés par l'animateur  du TD.

Récupérez vos mails en attente, lisez-les rapidement avant de passer à la suite, n'oubliez pas de regarder les fichiers attachés.

Composition et envoi d’un message  simple.

Vous allez travailler de concert avec un étudiant présent sur une machine à coté de la vôtre.

Envoyez-lui un message contenant du texte simple de plusieurs lignes (un peu d'imagination !!!!).

Sur réception de son message, répondez-lui (constatez que vous n’avez pas à saisir le destinataire du message). Insérez dans votre réponse une partie du message auquel vous êtes en train de répondre.

Envoyer un nouveau message mais cette fois ci ayant plusieurs destinataires.

Faites suivre un quelconque de vos messages à votre voisin, en y rajoutant du texte au début.

Vous devez vous même recevoir des messages tout au long du TD, n'oubliez pas de les consulter.

Composition et envoi d’un message  complexe

Avant d’envoyer d’autres messages, éditez votre carte de visite, ou carte personnelle.

Positionnez-vous sur le message qui contient l’image du tir à l’arc, et sauvez cette image sous le nom de fichier « Arc.gif » dans votre répertoire principal.

Composez un nouveau message (dont vous garderez le brouillon), qui contiendra du texte simple, votre carte de visite, et en tant que fichier attaché l’image stockée dans « Arc.gif ».

Positionnez votre voisin comme destinataire principal du message, mettez-vous en copie, et mettez une troisième personne en copie cachée. Postez le message 

Sur réception de ce message, faites en sorte que le fichier attaché soit présenté sous forme d’une icône. Vous remarquez au passage que la personne en copie cachée n'est pas visible dans l'en-tête.

Classement  des messages

Détruire les messages sans intérêt. Faites en sorte qu’ils se mettent dans la poubelle, cette dernière se videra à la sortie de Netscape. Vérifiez sur l'un des messages effacé que vous pouvez le récupérer et le  remettre dans le dossier Inbox.

Créez-vous un nouveau classeur/dossier 'Cours Internet' et classez-y les messages provenant de Fabien Gandon.

Créez-vous un nouveau classeur/dossier Tests dans lequel vous rangerez les messages échangés avec votre voisin durant ce TP.

Recherchez parmi les messages du dossier Tests celui dont le champ Cc : correspond à votre email.

Carnet d'adresses

Utilisez l'astuce donnée dans les fonctionnalités du carnet d'adresse pour rajouter les cartes des expéditeurs des messages que vous avez reçus à votre carnet d'adresse personnel.

Dans le carnet d'adresse qui vous a été créé par défaut, rajouter les cartes d'écrivant vos copains dans la promo.

Utilisez ces adresses pour composer un mail individuel à chacun d'eux les informant que vous les avez rajoutés à votre carnet d'adresse. Normalement vous ne devez pas avoir à taper l'adresse au complet, si vous commencer à taper leur nom Netscape complétera automatiquement. Vous pouvez aussi passer par le carnet d'adresses directement.

Enfin créez une liste de diffusion contenant les adresses de vos copains et utilisez la pour leur envoyer un mail en une seule fois.

Pour continuer

Inscrivez vous à la mailing list MASS_Nice

Utilisez un filtre pour ranger automatiquement le courrier reçu par la mailing list.
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